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Щербинина Юлия Дементиевна
Прекрасна речь, когда она как  ручеек,
Бежит среди камней, чиста, нетороплива,
И ты готов внимать ее поток, и восклицать:
«О, как же ты красива!».

Е. Щукина.
 
Овладение родным языком является одним из важных приобретений ребенка в дошкольном детстве. Именно приобретений, так как речь не дается человеку от рождения. Должно пройти время, чтобы ребенок начал говорить. А взрослые должны приложить немало усилий, чтобы речь ребенка развивалась правильно и своевременно.

           Речь - это деятельность, в процессе которой люди общаются друг с другом посредством родного языка. Развитие связной речи – высшей формы мыслительной деятельности – определяет уровень речевого и умственного развития ребёнка. Именно в связной речи реализуется основная,   коммуникативная, функция речи. 

Основы методики развития связной речи дошкольников определены в работах А.М.Леушиной, Е.И.Тихеевой, А.П.Усовой,  Проблемы содержания и методов обучения связной  речи в детском саду разрабатывались А.М.Бородич, В.В.Гербовой, О.С.Ушаковой и др.

          К сожалению, на сегодняшний день ребёнок – дошкольник,  обладающий хорошей речью – явление очень редкое. В речи детей существуют множество проблем.

· Односложная, состоящая лишь из простых предложений речь. 

· Бедность речи. Недостаточный словарный запас.

· Употребление нелитературных слов и выражений.

· Бедная диалогическая речь: неспособность грамотно и доступно сформулировать вопрос, построить краткий или развернутый ответ.

· Неспособность выстроить монолог: например, описательный рассказ на предложенную тему, пересказ текста своими словами.

· Отсутствие умения  обосновать свои утверждения.

· Отсутствие навыков культуры речи: неумение использовать интонации, регулировать громкость голоса и темп речи и т. д.

· Плохая дикция.

Актуальность

Сегодня   проблема   развития речи   становится особенно актуальной и значимой.  Главной и отличительной чертой современного общества  является подмена  живого  человеческого  общения зависимостью от компьютера,   недостаток общения  родителей  со  своими  детьми, игнорирование  речевых  трудностей    лишь увеличивает  число дошкольников с  недостатками  речи.  Дети моей группы -  не исключение, уровень развития их речи также требует большого внимания.   
Диагностика развития связной речи у старших дошкольников на начало работы.
Исследование связной речи детей старшего дошкольного возраста состояла из серии заданий. Обследование проводила индивидуально с каждым ребенком. Для оценки выполнения заданий использовала бально-уровневую систему. После анализа полученных результатов я выделила три уровня успешности выполнения заданий, свидетельствующих о состоянии связной речи у этих детей - высокий, средний и низкий. 
В ходе исследования связной речи у детей старшего дошкольного возраста я заключила, что 12 детей с низким уровнем развития речи допускали следующие ошибки: нет логической последовательности в содержании своего рассказа, неправильное согласование слов в словосочетаниях и предложениях, однообразие лексики, повторение одних и тех же слов. В группу со средним уровнем развития связной речи вошли 6 детей, которые делали различные ошибки в грамматическом или звуковом произношении, были заминки и паузы. Высокий уровень развития речи показали 4 детей, их рассказы были содержательными, выразительны, грамматически правильны, они допускали незначительные ошибки. 

Вывод: на основе анализа полученных данных следует отметить, что большинство детей слабо владеют речевыми умениями и навыки.

Принимая во внимание и учитывая возникающие трудности в процессе     обучения дошкольников, я определила следующую цель: развитие связной речи дошкольников с использование занимательных игр.

Для достижения поставленной цели были определены следующие задачи:

1. Создать развивающую предметно - пространственную среду в группе 

2. Подобрать наиболее эффективные игровые методы и приёмы, которые способствуют созданию интереса к речевой деятельности у воспитанников.

3. Вызвать у родителей интерес к развитию связной речи детей.
Развивающая предметно-пространственная среда

Бесспорно, базой для развития связной речи становится дошкольное учреждение. Уже доказано, что на развитие речи дошкольника большое внимание оказывает развивающая среда, стимулирует развитие самостоятельности, инициативности, помогает детям в общении друг с другом и со взрослыми. В нашей группе была создана развивающая предметно-пространственная   среда, способствующая максимально полному раскрытию речевых  возможностей  воспитанников. Имеющийся материал располагается таким образом, чтобы дети могли свободно, по интересам себе выбирать игрушки, пособия для этого вида деятельности, при желании не только воспроизводить, продолжать то, что они делали на образовательной деятельности, но и проявить свое творчество, а также закончить начатую игру, работу, реализовать свои замыслы. Я оборудовала речевой уголок. Неотъемлемым атрибутом уголка стал «кот Василий», который вызывал у детей речевой интерес, побуждал к речевой активности.

Чтобы ребята научились связно и красиво строить свои высказывания, ежедневно я провожу:

· дыхательную гимнастику;

· пальчиковые игры и упражнения;

· в режимных моментах использовала фольклор, художественное слово, стихи, песни.

Книжный уголок я наполнила познавательными книгами, которые заставили ребенка мыслить, развивали его интеллект. В книжном уголке дети могли рассматривать свои любимые книги, обсуждали и давали оценку героям.

В изоуголке создала детям все условия, чтобы в процессе творчества они могли обсуждать свои работы, общаться. Наличие репродукций известных художников создавало спокойную, доброжелательную обстановку для общения детей.

В уголке детского творчества, где выставлялись детские работы, ребята могли свободно общаться и обсуждать свои «творения».

Огромное удовольствие дети испытывали от посещений различных объектов социума. После посещения библиотеки, дома культуры, школы, почты, магазина я учила детей составлять повествовательные рассказы: указывать место и время действия, развивать сюжет, соблюдать композицию и последовательность изложения.

Игровые методы и приёмы для развития связной речи
В своей работе, чтобы достигнуть высоких результатов, я решила использовать игровые формы работы с детьми по формированию связной речи.
(Дидактические игры, пальчиковые игры, сюжетно-ролевые, театрализованные игры, метод словесного описания).    Я считаю очень важно пробудить у детей интерес к организованной образовательной деятельности, чтобы превратить их непосильный труд в самый любимый и доступный вид деятельности - ИГРУ.

Как загораются глаза детей, какое нетерпеливое ожидание чего- то приятного, радостного светится в них, когда я говорю: «Сейчас мы с вами, дети, поиграем!» Здесь даже не надо быть психологом, чтобы понять какое громадное и особое место занимает игра в жизни ребёнка. Игровые приёмы помогают сделать задания для детей привлекательнее. Дети играют, не подозревая, что усваивают какие – то знания, овладевают навыками, учатся культуре общения друг с другом, с окружающими, формируется связная речь.
В начале своей работы пересмотрела перспективные планы по развитию речи, пополнила картотеки дидактических игр, сюжетно-ролевых игр, пальчиковых игр, изготовила альбомы загадок, потешек.
1. Большое значение для развития навыков связной речи, я придаю рассказам по сериям сюжетных картинок. Работа сначала проводилась по сериям из 3 картинок, затем из 4, 5 и 6, при этом учитывались индивидуальные особенности детей. Чтобы каждый ребенок мог овладеть составлением рассказа по серии картинок, предлагались картинки с учетом возможностей каждого ребенка. После освоения рассказывания по серии картинок ввела элементы творческого рассказывания. Например, 1 картинка выкладывалась закрытой и детям предлагалось придумать начало рассказа по - своему. Иногда закрывалась последняя картинка, тогда дети придумывали свою концовку рассказа. Серии картинок помогают ребёнку разобраться в последовательности событий. Он учится выделять основные моменты в содержании рассказа, уточняет значение известных ему слов и усваивает новые. Новые слова запоминаются не механически, а в процессе их активного использования. В ходе работы над рассказами по серии сюжетных картинок дети овладевают навыками диалогической речи. 
2. Для обучения детей составлению описательных рассказов я использую схемы. Они заметно облегчают составление описательных рассказов, зрительный план делает рассказ чётким, связным, полным и последовательным. Учитывая, что в данное время дети перегружены информацией, необходимо, чтобы процесс обучения был для них интересным, занимательным, развивающим. И для достижения лучших результатов я решила применять стандартные, новые, а главное эффективные методы и приёмы мнемотехники.
Работа по мнемотехнике строится от простого к сложному. Поэтому я начала свою работу с простейших мнемоквадратов, в которых изображала 4 – 5 схематичных рисунка. Эффективно их можно применять при пересказе небольших и доступных по содержанию текстов, тем самым поддерживать интерес и развивать речевую активность. Когда дети научились использовать мнемоквадраты, постепенно стала вводить мнемотаблицы.
 Мнемотаблица - это графическое или частично графическое изображение персонажей сказки, явлений природы, некоторых действий и др. Мнемотаблица должна быть понятна детям. Опорным в таблице является изображение главных героев сказки, а также те предметы, действия и явления, которые «завязаны» вокруг них. 
Мнемотаблицы - схемы служат дидактическим материалом в моей работе по развитию связной речи старших дошкольников. Я их использую для:
· обогащения словарного запаса,

· при обучении составлению рассказов,

· при пересказах художественной литературы,

· при отгадывании и загадывании загадок,

· при заучивании стихов.
Результаты   работы с   приемом моделирования позволило прийти к более высоким показателям в развитии связной речи детей.

3. Дидактическая игра развивает речь детей: пополняет и активизирует словарь, формирует правильное звукопроизношение, развивает связную речь, умение правильно выражать свои мысли.  С помощью дидактических игр обогащается словарный запас детей. Так же они используются для закрепления словаря детей (существительные, прилагательные, глаголы, название цвета, пространственные понятия, предлоги и т.д.) В своей работе я использую различные дидактические игры для развития речи. (см.  приложение №1)  
4. Известный педагог В. А. Сухомлинский писал «истоки способностей и дарования детей – на кончиках их пальцев». От пальцев образно говоря, идут тончайшие ручейки, которые питают источник творческой мысли. Одним из показателей хорошего физического и нервно-психического развития ребенка является развитие его руки, кисти, ручных умений или, как принято называть, мелкой пальцевой моторикой. Кисть руки имеет самое большое «представительство» в коре головного мозга, поэтому именно развитию кисти принадлежит важная роль в формировании головного мозга и становлении речи. Игры с пальчиками развивают мозг ребенка, стимулируют развитие речи, творческие способности, фантазию малыша. Главная цель пальчиковых игр — переключение внимания, улучшение координации и мелкой моторики, что напрямую воздействует на умственное развитие ребенка. Чем лучше работают пальцы и вся кисть, тем лучше ребенок говорит. 
5. Сюжетно-ролевые игры помогают выработать чувство родного языка и умение правильно произносить слова, легко усваивать его грамматические нормы. Они таят в себе большие возможности, дают детям определённый объём знаний и учат их владеть этими знаниями; развивать творческую активность, самостоятельность мышления; помогают в игровой форме решать умственные задачи, преодолевая при этом определённые трудности речевого развития, такого как связная речь. Так, в процессе проведения сюжетно-ролевых игр ребёнок накапливает необходимый запас слов, постепенно овладевает способами выражения в слове определённого содержания и в конечном итоге приобретает умение выражать свои мысли наиболее точно и полно. Формирование грамматического строя речи в игре направлено на развитие умения правильно выражать свои мысли простыми и распространёнными предложениями, правильно использовать грамматические формы рода, числа, падежа.
6. Формирование детской речи невозможно без художественной литературы, которая служит могучим, действенным средством умственного, нравственного и эстетического воспитания детей оказывает огромное влияние на развитие и обогащение речи ребёнка.  Художественная литература открывает и объясняет ребёнку жизнь общества и природы, мир человеческих чувств и взаимоотношений. Она развивает мышление и воображение ребёнка, обогащает его эмоции, дает прекрасные образцы русского литературного языка, развивает умение тонко чувствовать форму и ритм родного языка. С помощью художественной литературы у детей развивается способность замечать красоту и богатство русского языка.

 7. Наш детский сад работает по образовательной программе МКДОУ «Детский сад №10», разработанной на основе примерной общеобразовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е.Веракса, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. В программе большое внимание уделяется обучению речи детей, и недостаточно, на мой взгляд, формированию связной речи. В связи с этим мною была составлена и разработана программа кружковой работы по обучению театрализованной деятельности «Сказка». В организованной деятельности кружка провожу большую работу по развитию театрализованной игры, которая стимулирует активную речь за счет расширения словарного запаса. Ребенок усваивает богатство родного языка, его выразительные средства (динамику, темп, интонацию и др.), совершенствует артикуляционный аппарат. Формируется диалогическая, эмоционально насыщенная, выразительная речь. Для формирования диалогической речи я использую различные виды театра. (Пальчиковый театр, настольный театр, театр кофейных стаканчиков, театр кукол на ложках, театр-топотушки, театр кукол Би-ба-бо, используются также детские костюмы персонажей сказок.)
Работа с родителями

Привлечение родителей по развитию связной речи у детей я начала с анкетирования. Цель анкетирования – проанализировать и обобщить ответы родителей для дальнейшей работы с семьей по формированию связной речи у детей. Я провела ряд консультаций для родителей на темы:

1.«Самодельный телевизор решает проблемы с развитием речи у детей»

2.«Развиваем речь ребенка дома»

3.«Как научить ребенка рассказывать»

В работе с родителями я использовала беседы, в ходе которых отвечала на возникающие у них вопросы, знакомила с художественной литературой и с динамикой развития связной речи детей. Приглашала родителей на дни открытых дверей и открытые занятия. На открытых занятиях родители получали знания и навыки по формированию тех или иных умений и навыков у ребенка, например, по формированию составления рассказа по серии сюжетных картин, пересказа рассказа с опорой и без опоры на сюжетные картинки и мн. др.

Развитие, как монологической, так и диалогической речи у детей происходило непосредственно во время подготовки к праздникам и их проведения. Родители вместе с детьми закрепляли текст перекличек, стихотворений, инсценировок. В ходе подгрупповых консультаций я объясняла родителям значимость дальнейшей работы по развитию связной речи у детей, а именно: такт, корректность, доброжелательность оценки взрослого и разумная требовательность, одобрение высказываний. Ошибочные слова не повторять или обсуждать. Их необходимо заменить правильными в собственной речи, а затем предложить ребенку повторить фразу целиком.

Родителям предлагалась одна из наиболее эффективных форм работы - заочное консультирование, куда помимо общих рекомендаций по развитию речи детей входит «Игротека» - подборка практических игр и упражнений на обогащение и развитие словаря в домашних условиях. До родителей я старалась донести важность проблемы развития мелкой моторики рук, как фактор развития связной речи детей. И родители откликнулись. Руками родителей было создано множество игр и пособий по развитию мелкой пальцевой моторики для занятий в группе.
Результативность работы

Работу, по развитию связной речи при помощи занимательных игр, использовала в течение года. Наблюдения показали: введение занимательных игр облегчает процесс овладения детьми содержания структурой текстов, их связностью. О результате моей деятельности, можно судить по проведённой  диагностики. 
Сравнительная диагностика развития связной речи детей  на начало и конец учебного года показала, что уровень развития  связной речи повысился на 25 %.
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Вывод
Таким образом, систематическая работа по созданию условий для развития связной речи детей дошкольного возраста с использованием занимательных игр и упражнений, занимательного материала, наглядных пособий, совместной работой с родителями воспитанников дает свои результаты:
1. Связная речь детей соответствует критериям программы и стандартам.

2. Словарный запас детей из пассивного (в основном) превратился в активный и обогатился до уровня необходимого ребенку в школе.

3. Ребята активнее стали работать в образовательной деятельности. У них сконцентрировались наблюдательность, внимание, память, усидчивость; повысилось творческое воображение, логическое и образное мышление.

4. Дети научились правильно оформлять свою мысль в виде предложения. Речевая активность повысилась, они с желанием стали общаться с товарищами и взрослыми. Научились составлять рассказы из пяти и более предложений, используя их различные конструкции.

5. Дети преодолевают робость, застенчивость, учатся свободно держаться перед аудиторией. Кроме того, дети грамотнее говорят, замечают и исправляют ошибки в речи товарищей.

 Проведенная мною работа по развитию связной речи у детей дошкольного возраста позволяет сделать вывод о том, что выявленные и реализованные мною условия по развитию связной речи детей дошкольного возраста являются эффективными.
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Приложение №1
Дидактические игры по развитию речи

 «Закончи предложение»

(употребление сложноподчинённых предложений)

Мама положила хлеб… куда? ( в хлебницу)

Брат насыпал сахар… куда? ( в сахарницу)

Бабушка сделала вкусный салат и положила его… куда? ( в салатницу)

Папа принёс конфеты и положил их … куда? (в конфетницу)

Марина не пошла сегодня в школу, потому что… ( заболела)

Мы включили обогреватели, потому что… (стало холодно)

Я не хочу спать, потому что… ( ещё рано)

Мы поедем завтра в лес, если… (будет хорошая погода)

Мама пошла на рынок, чтобы… (купить продукты)

Кошка забралась на дерево, чтобы…(спастись то собаки)

«Кому угощение?»

(употребление трудных форм существительных)

Взрослый  говорит, что в корзинке подарки для зверей, но боится перепутать кому что. Просит помочь. Предлагаются картинки  с изображением медведя, птиц — гусей, кур, лебедей, лошади, волка, лисы, рыси, обезьяны, кенгуру, жирафа, слона. Кому мёд? Кому зерно? Кому мясо? Кому фрукты?

«Назови три слова»

(активизация словаря)

Дети становятся в шеренгу. Каждому участнику по очереди задаётся вопрос. Нужно, делая три шага вперёд, давать с каждым шагом три слова-ответа, не замедляя темпа ходьбы.

Что можно купить? (платье, костюм, брюки)

Что можно варить? Что можно читать? Чем можно рисовать? Что может летать? Что может плавать? Что  (кто) может скакать? и т. д.

«Кто кем хочет стать?»

(употребление трудных форм глагола)

Детям предлагаются сюжетные картинки с изображением трудовых действий. Чем заняты мальчики? (Мальчики хотят сделать макет самолёта) Кем они хотят стать? (Они хотят стать лётчиками). Детям предлагается придумать предложение со словом хотим или хочу.

«Зоопарк»

(развитие связной речи).

Дети садятся в круг, получая по картинке, не показывая их друг другу. Каждый должен описать своё животное, не называя его, по такому плану:

Внешний вид;

Чем питается.

Для игры используются «игровые часы». Вначале крутят стрелку. На кого она укажет, тот начинает рассказ. Затем вращением стрелки определяют, кто должен отгадывать описываемое животное.
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